

## 中央军委办公厅印发《繁荣发展强军文化实施纲要》

本报北京10月30日电 经中央军委批准,中央军委办公厅日前印发《繁荣发展强军文化实施纲要》(以下简称《实施纲要》)。

《实施纲要》指出,强军事业呼唤强军文化,强军文化汇聚强军力量。在党的科学理论指引下,波澜壮阔的强军实践孕育形成具有我军特色、彰显时代精神、支撑打赢制胜的强军文化,赋予我军自信自强、敢打敢斗、奋进奋发的崭新精神气质。

《实施纲要》明确,强军文化坚守马克思

主义军事理论思想精髓,汲取中华优秀传统文化军事文化特质,以强军思想为灵魂、以强军实践为承载,蕴含着听党指挥、能打胜仗、作风优良的深层精神追求,是新时代政治建军的重要内容,是党领导人民军队创造的先进军事文化新形态。

《实施纲要》强调,繁荣发展强军文化要聚焦用党的创新理论武装全军、教育官兵,着眼培养“四有”革命军人、锻造“四铁”过硬部队,砺志铸魂、砺战激气、砺行厚德,为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队提供强大的思想引领力、价值塑造力、精神推动力。要厚植强军文化根和魂,立起强军文化砺战打赢指向,丰富强军文化服务供给,扩大强军文化传播影响。

《实施纲要》要求,各级党委和组织领导,统筹推进。要固强力量支撑,抓好专业队伍,挖潜业余力量。要拓展方法手段,注重科技赋能、官兵参与。要厉行勤俭节约,贯彻艰苦奋斗勤俭建军要求,杜绝奢靡浪费,避免闲置浪费。

目标,加快把人民军队建成世界一流军队提供强大的思想引领力、价值塑造力、精神推动力。要厚植强军文化根和魂,立起强军文化砺战打赢指向,丰富强军文化服务供给,扩大强军文化传播影响。

《实施纲要》要求,各级党委和组织领导,统筹推进。要固强力量支撑,抓好专业队伍,挖潜业余力量。要拓展方法手段,注重科技赋能、官兵参与。要厉行勤俭节约,贯彻艰苦奋斗勤俭建军要求,杜绝奢靡浪费,避免闲置浪费。

## 讲求科学方法,处理好方方面面的关系

### ——二论认真学习贯彻习主席在省部级专题研讨班开班式上重要讲话

■本报评论员

“改革是一项系统工程,需要讲求科学方法,处理好方方面面的关系。”在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上,习主席发表重要讲话,对科学把握进一步全面深化改革的时代要求、抓好改革这项系统工程需要处理好的重大关系作出深刻阐释,充分体现了马克思主义唯物辩证的思想方法,为新征程上推动改革行稳致远提供了科学方法、指明了实践路径。

改革之路无坦途,得其法则事半功倍。进一步全面深化改革,涉及党和国家工作全局,涉及经济社会发展各领域,涉及许多重大理论和实践问题,是一个复杂的系统工程,不仅要有正确的方向、坚定的决心,还要有可行的路径、科学的方法。把学习贯彻党的二十届三中全会精神不断引向深入,谋划好推进好《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出的改革举措,必须讲求科学方法,处理好方方面面的关系,使各项改革举措在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在改革成效上相得益彰。

党的十八大以来,以习近平同志

为核心的党中央不断深化对改革规律的认识,加强顶层设计和整体谋划,注重把握各领域改革关联性和各项改革举措耦合性,统筹改革发展稳定的关系,协调影响改革推进的各个方面、各个层次、各个要素,形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论,保证了新时代全面深化改革一路蹄疾步稳、勇毅笃行,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,取得历史性伟大成就。

当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,进一步全面深化改革,面临的各种矛盾及其关系更为错综复杂,更要讲求科学方法,处理好各方面的关系。要坚持改革和法治相统一、坚持破和立的辩证统一、坚持改革和开放相统一、处理好部署和落实的关系。这四个方面的重大关系,既紧密关联又一脉相承,既着眼长远又脚踏实地,既是确保改革落地见效的内在要求,也是做好工作的重要方法,为我们驾驭复杂局面、战胜风险挑战,推动各领域各方面改革举措同向发力、形成合力,增强整体效能提供了根本

遵循。我们要深入学习领会,准确把握其丰富内涵、精髓要义和实践要求,做到前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进,创造性地抓好改革任务落实,确保改革更加科学、有序、高效。

持续深化国防和军队改革同样是一个复杂系统工程,涉及很多深层次矛盾和问题,既要以坚定的决心信心把改革推向前进,又要以科学的思想方法、工作方法和实施各项改革任务。全军要认真学习贯彻习主席重要讲话精神,坚持用习近平强军思想蕴含的军事观和方法论来推进实施。要把全局统筹贯穿始终,加强改革各项举措的协调联动,加强改革备战建设各项任务的协同对接,确保形成总体效应。要把厉行法治贯穿始终,在法治下推进改革,在改革中完善法治,有针对性做好法规制度立改废释工作,充分发挥好法治的引导、推动、规范、保障作用。要把控制节奏,区分轻重缓急,把方方面面的工作想全落细做实,排出任务表、路线图,增强改革落实的系统性、整体性、协同性,确保取得实效、达到预期目标。

## 深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

### 联勤保障部队第980医院深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神—— 强固思想根基 提升保障效能

■陈江文 张彬楠

秋风正劲,一场实战化野战救护训练在某地域展开。划分区域、展开方舱、收治患者……训练中,联勤保障部队第980医院野战医疗临时党支部成员按分工各司其职,身先士卒,带领官兵奋勇拼搏,出色完成保障任务。

“坚强的党组织,是我军的优势所在、力量所在。只有不断提高党组织领导力、组织力、执行力,锻造政治坚定、能力过硬的坚强党组织,才能为强军事业提供坚强政治保证。”该院院领导介绍,中央军委政治工作会议召开后,他们第一时间组织官兵认真学习习主席重要讲话精神,深入领会“提高党组织领导力、组织力、执行力”等重要论述,帮助大家吃透精神实质、把握实践要求。

学习越深入,认识越深刻;思想越自觉,行动越坚定。为进一步加强党组织建设,该院院针对调研中发现的

少数党支部书记党务能力不强、个别基层党组织功能弱化等问题,逐项剖析问题原因、研究改进措施,帮助基层党组织提高全面加强建设、遂行使命任务能力,推动学习成果向任务聚焦、向战位延伸。

实践中,为持续强化基层党组织功能,该院院精心组织基层党委(支部)班子成员集训,采取理论要点大课讲、研讨交流大家谈等方式,帮助基层党组织成员厘清责任、提升本领;建立党委机关与基层科室挂钩帮建制度,持续开展“帮帮书记、帮帮骨干、帮帮难题”活动,促进党组织建设从“输血式”向“造血式”转变;坚持“请进来”与“走出去”相结合,邀请英模连队党支部书记分享经验、畅谈体会,围绕党建工作与其他单位开展联学联建活动,帮助基层党组织成员开拓思路视野,提高帮建能力。此外,他们还采取“线

上+线下”“理论+实操”等形式,引导基层党组织成员深化对党建工作的认识理解,准确把握党建工作的思路方法。

强固思想根基,提升保障效能。前不久,该院院援藏医疗队收治了一名突发高原肺水肿的战士。面对医疗条件有限等实际情况,医疗队临时党支部召开支委会,集智研究救治方案。经过吸氧、抗炎等科学治疗,这名战士最终转危为安。

“实践证明,只有聚焦备战打仗主责主业,充分发挥组织功能,党的政治优势和组织优势才能转化为制胜优势。”采访中,该院院领导告诉笔者,随着学习贯彻中央军委政治工作会议精神不断深入,医院各级党组织建设水平稳步提升,基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用发挥更加明显,官兵以昂扬的精神状态投身练兵备战,高标准完成多项保障任务。

## 最美新时代革命军人风采

### 北部战区某部任一荣—— 洞察战场的“观风者”

■本报记者 刘宝瑞

大雨过后,晚风扑面,一场实战化训练在某地展开。偌大的电子屏幕上布满五颜六色的箭头和符号,数据信息实时动态更新。

“‘敌’对我纵深区域发动袭击!”北部战区某部任一荣向指挥员紧急报告。

接到报告,指挥员立即研判情况,迅速下达联合行动指令,参训部队果断发起攻击,成功处置“敌”突袭行动。

“一只蝴蝶扇动翅膀,就可能引起一场风暴。就如同‘蝴蝶效应’那样,在风云变幻的战场上,大到国际局势,小到一机一舰,任何信息关联响应都可能成为胜负关键。”任一荣告诉记者,“只有深刻洞悉战场数据的联系,从看似寻常的信息中捕捉蛛丝马迹,才能作出精准决策,战胜对手、赢得胜利。”

这种洞察战场的本领,任一荣练就了20多年。

那年,国外某地区爆发冲突,任一荣紧急受领任务:第一时间汇总有关情况向上级汇报。

面对冲突中武器种类多、作战样式新等情况,他一边收集资料一边思考:传统文字报告难以囊括战场海量信息,能不能通过图表更加直观地呈现相关冲突情况?

于是,任一荣将10余张地图拼接在一起,然后在图上进行手工标绘。为了校准地名和数据,他在会议室、资料库、办公室间来回穿梭,翻看大量资料,反复甄别核准。经过连续高强度作业,任一荣绘制出多幅专题图。最终,他的汇报得到上级高度认可。

“只盯旧情况,打不赢新战争。”那次任务让任一荣对现代战争有了更深入的理解。随后,他一门心思扑到当时尚属空白的某研究领域。白天业务繁忙,他就利用晚上休息时间,查阅文献资料,了解实战需求。有战友对此感到不解,任一荣回答道:“这项研究以后打仗用得着。”

长期的工作积累,让任一荣练就了超常记忆力。凡是

他经手的视频资料,哪怕只看过一遍,都能在脑海中留下深刻印象。战友们称赞:任一荣的大脑就像“移动的数据库”。

采访中,任一荣的战友告诉记者,一次制作某重要视频产品,一段几秒钟的画面空缺成了困扰大家的难题。就在这时,任一荣突然起身,从资料柜中拿出一张光盘,从中找到一段理想的画面,并将其剪辑到视频空缺处。“平时花费大量时间搜集各种资料,就是为了关键时刻能得上。”他说。

(下转第三版)

上图:任一荣近影。



长期的工作积累,让任一荣练就了超常记忆力。凡是

## 八一锐评

政治工作是我军的看家本领和最大特色、最大优势。

2014年10月,习主席率领我军高级干部重访古田,召开全军政治工作会议,寻根溯源、革弊鼎新,引领人民军队重整行装再出发。今年6月,在中央军委政治工作会议上,习主席将新时代政治建军方略凝练概括为“十个明确”,其中之一是明确政治工作永远是军队的生命线。在新的时代条件下不断增强我军政治优势,必须让生命线永葆

## 让生命线永葆生命力

■唐马波

生命力。

政治工作是党领导和掌握军队的工作,是构成军队战斗力的重要因素,是我军同一切其他性质军队的最大区别。实行革命的政治工作,为我军战胜强大敌人和艰难险阻提供了不竭力量,使我军始终保持了人民军队的本色和作风。只有不断加强和改进新形势下政治工作,充分发挥政治工作对强军兴军的生命线作用,才能确保我军血脉永续、根基永固、优势永存。

当前,国内外形势发生深刻复杂变化,面对意识形态领域尖锐复杂的斗争,面对艰巨繁重的军事斗争准备任务,我军政治工作只能加强不能削弱。让生命线永葆生命力,必须把保证人民军队性质宗旨和服务强军打赢作为根本职责,把理想信念、党性原则、战斗力标准、政治工作威信牢固立起来,紧紧围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,为实现党在新时代的强军目标提供坚强政治保证。

## 神舟十九号载人飞船发射取得圆满成功

三名航天员顺利进驻中国空间站



上图:10月30日,搭载神舟十九号载人飞船的长征二号F遥十九运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射。

本报记者 刘丹摄

左图:10月30日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十九号航天员乘组和神舟十八号航天员乘组“全家福”。

新华社记者 李杰摄

本报酒泉10月30日电 记者王凌硕、刘丹报道:10月30日凌晨,神舟十九号载人飞船发射取得圆满成功,浩瀚太空首次迎来中国90后访客。

当日凌晨4时27分,搭载神舟十九号载人飞船的长征二号F遥十九运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射,约10分钟后,神舟十九号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,航天员乘组状态良好,发射取得圆满成功。

执行神舟十九号载人飞行任务的航天员乘组由蔡旭哲、宋令东、王浩泽3名航天员组成。其中,航天员宋令东、航天员王浩泽为首次执行飞行任务的90后。

据中国载人航天工程办公室介绍,飞船入轨后,将按照预定程序与空间站组合体进行自主快速交会对接,神舟十九号航天员乘组将与神舟十八号航天员乘组进行在轨轮换。在空间站工作生活期间,神舟十九号航天员乘组将进行多次出舱活动,开展微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等各领域(实)验与应用,完成空间站碎片防护装置安装、舱外载荷和舱外平台设备安装与回收等各项任务。

本报北京10月30日电 记者李伟欣、杨嘉汇报道:据中国载人航天工程办公室消息,神舟十九号载人飞船入轨后,于北京时间2024年10月30日11时00分,成功对接于空间站天和核心舱前向端口,整个对接过程历时约6.5小时。

在载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后,神舟十九号航天员乘组从飞船返回舱进入轨道舱。北京时间2024年10月30日12时51分,在轨执行任务的神舟十八号航天员乘组顺利打开“家门”,欢迎远道而来的神舟十九号航天员乘组入驻中国空间站,70后、80后、90后航天员齐聚“天宫”,完成中国航天史上第5次“太空会师”。随后,两个航天员乘组拍下“全家福”,共同向牵挂他们的全国人民报平安。

后续,两个航天员乘组将在空间站进行在轨轮换。其间,6名航天员将共同在空间站工作生活约5天时间,完成各项既定工作。